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LA SRA. PRESIDENTA:

Molt bones tardes, senyores i senyors diputats, començarem
la sessió d'avui, i, en primer lloc, els demanaria si es
produeixen substitucions.

LA SRA. POCOVÍ I SAMPOL:

Margalida Pocoví substitueix Pedro Álvarez. 

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sra. Pocoví.

EL SR, POU I GARCIAS:

Llorenç Pou substitueix Ares Fernández.

LA SRA. PRESIDENTA:

Perfecte. Gràcies, Sr. Pou.

 Ara passam a l'únic punt de l'ordre del dia d'avui, relatiu al
debat i la votació de proposicions no de llei RGE núm. 4090 i
5654/24.

1) Proposició no de llei RGE núm. 4090/24, presentada
pel Grup Parlamentari MÉS per Mallorca, relativa a
unificació de preus del menjador escolar a les Illes Balears. 

Començam per la Proposició no de llei RGE núm. 4090/24,
presentada pel Grup Parlamentari MÉS per Mallorca, relativa
a unificació de preus del menjador escolar a les Illes Balears.
Per a la seva defensa, per part del Grup Parlamentari MÉS per
Mallorca, té la paraula la senyora Maria Ramon, per un temps
màxim de cinc minuts. 

LA SRA. RAMON I SALAS:

Moltes gràcies, Sra. Presidenta. Diputats i diputades, bon
dia. Presentam aquesta proposició no de llei que té per objecte
unificar els preus del menjador escolar de les Illes Balears,
perquè, segons l'estudi elaborat per la xarxa Alimentant el
futur, el preu mitjà dels menús de les Illes Balears se situa
entorn als 7 euros, i, en aquest cas, segons la Confederació
Espanyola d'Associacions de Pares i Mares d'alumnes, els
menjadors escolars públics de les Balears són els més cars de
l'Estat, més de la meitat dels centres, aproximadament un 55%
ofereixen un menú a un preu superior al 6,5 euros fins arribar
quasi als dotze municipis de Menorca. 

Aquesta situació es dóna no només per la pujada dels preus
dels aliments, sinó que, a part de la insularitat i altres derivades,
el resultat de un sistema de gestió no unificat de
l'externalització dels serveis del menjador, i és clar que per
poder donar una resposta a aquesta situació cal incidir en dues
posicions importants. 

En primer lloc, i fa unes setmanes també presentàvem una
proposició no de llei, en aquest sentit, és imprescindible
garantir una menjada equilibrada i sana energia per a tots els
infants i que, a més, això suposi una prioritat per a nosaltres,

però, malauradament, a dia d'avui aquesta situació no es dóna
i, a més, si afegim l’alt cost en aquest cas del preu del menú, fa
que encara també sigui més complex poder garantir aquesta
menjada saludable i equilibrada per part de les famílies. 

I, en segon lloc, perquè és imprescindible canviar el
concepte de menjador, i hem de començar a entendre el
menjador, no com una activitat externa al projecte educatiu de
centre, sinó que l’hem d'incloure que també es converteixi en
un moment educatiu del dia per als infants.

Tenint en compte aquests dos conceptes i, a més, de com
transformar aquesta contractació de menjador, als pressuposts
d'aquest any, a les esmenes que vàrem fer l'any passat per als
pressupostos d'enguany, vàrem presentar una esmena, que es va
aprovar, on s'incorporaven 2 milions d'euros per tal de
compensar a les famílies aquests sobrecosts, en aquest cas, dels
preus del menjador. 

Per això, a la proposició no de llei demanam o instam el
Govern de les Illes Balears, primer de tot, a analitzar i
planificar un únic sistema de provisió del servei de menjador.
I, per altra banda, a establir un preu màxim del preu del
menjador, que permeti accés a tots els infants per al pròxim
curs escolar. I quan parlam d’analitzar i planificar un únic
sistema de provisió dels serveis de menjador, és perquè anys
enrere -i això s’ha anat canviant, perquè s’ha anat treballant, en
molts casos, les AMIPA eren també les que gestionaven els
menjadors i creim que és imprescindible que es continuï la
feina feta fins ara, que sigui l'administració qui tregui els
menjadors a licitació. 

Així que després parlarem de les esmenes quan tots els
grups parlamentaris que n’han presentat la hagin exposat, però,
en tot cas, l'objecte d'aquesta proposició no de llei és per
establir una unificació dels preus del menjador escolar, però
sobretot també en línia amb el que ja hem anat reiterant en
altres ocasions, poder garantir que les famílies tenguin o, en
aquest cas, els infants, una menjada almanco saludable i
equilibrada al dia.

Moltes gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA:

Moltes gràcies, Sra. Ramon. El Grup Parlamentari Popular
ha presentat l'esmena RGE núm. 7289/24. Per a la seva
defensa, té la paraula la Sra. Anabel Curto, per un temps màxim
de cinc minuts.

LA SRA. CURTO I ALEMANY:

Gràcies, presidenta, bones tardes, diputades i diputats.
Primer de tot, vull llegir una notícia que data del 14 de juny de
2023, és important la data ja que no hi havia encara cap
conseller del Partit Popular i el Govern estava en mans del
Partit Socialista, MÉS per Mallorca, qui demana aquesta
mesura ara, i el Grup Unidas Podemos: “Els menjadors escolars
públics de les Balears són els més cars de l'Estat”. Aquesta és
la conclusió principal d'un estudi realitzat per Centres d'Estudi
Rurals i d'Agricultura Internacional i la Federació
d'Associacions de Famílies d'Alumnes de Mallorca amb la

 

https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202404090
https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202407289


EDUCACIÓ I UNIVERSITATS / Núm. 24 / 23 de maig de 2024 269

col·laboració d’APAEMA i Justícia Alimentària. Els menjadors
escolars dels centres públics necessiten un procés integral de
millora entre els sectors implicats, la Conselleria d'Educació,
Sanitat i que els sectors alimentaris i familiars estiguin
coordinats. El preu del menjador a les Illes Balears és el més
car de l'Estat, el preu habitual de mitjana és de 7 euros diaris,
més de la meitat dels usuaris d'aquest servei obtenen beques
menjador, la qual cosa fa evident la funció socioeconòmica i la
necessitat de fer-los assequibles. La majoria dels serveis de
menjador escolar als centres d'educació públics són externs, sis
empreses de les Balears concentren el 81% d'aquestes
licitacions. És per això que es demana que s'afavoreixi l'accés
als contractes a empreses petites per tal d'oferir producte
sostenible, ecològic i de proximitat, tal com marca el context
normatiu a les empreses públiques.” Notícia d’IB3.

RGE núm. 6095/19, proposició no de llei del Grup
Parlamentari Popular, punt 1: “El Parlament de les Illes Balears
insta el Govern de les Illes Balears a rebaixar els preus dels
menús dels menjadors escolars de tots els centres educatius
sostinguts amb fons públics”, vots a favor, 26, vots en contra,
31, supòs que saben de qui són els vots en contra.

Palma, 5 de març del 2024: “El conseller d'Educació i
Universitats, Antoni Vera, ha assegurat que el Govern garantirà
la gratuïtat del transport escolar dels alumnes de batxillerat, 
fixarà el preu del servei de menjador i crearà i dotarà places
d'atenció a la diversitat.”

Estam contents des del nostre grup parlamentari que ara, els
mateixos que votaren en contra quan ho demanàrem nosaltres,
ara ho demanin ells, senyal que nosaltres no anàvem tan
malament.

Al punt número 1 no hi podem votar a favor, ja que
consideram que un únic sistema de provisió posa en risc que es
quedi desert per a totes les escoles i, per altra banda, no dóna
la possibilitat de presentar-se a empreses més petites. 

Al punt 2 hem fet una esmena, perquè, encara que estam
d'acord amb el que se sol·licita, fer-ho per al pròxim curs
escolar no ho veiem viable, perquè tenim licitacions actives. I
per això la nostra esmena demana que es faci a mesura que
aquestes licitacions acabin i es renovin els contractes.

Amb referència a la resta d'esmenes, que no sé si seran
acceptades o no, volem manifestar que els menús saludables ja
formen part de les licitacions, és una condició, i que, per altra
banda, es donen punts per aliments de quilòmetre zero. Creiem
que el més important és tenir a les nostres escoles menús
saludables amb un breu topat, com ja va comentar l'actual
conseller d'Educació i Universitats que era la intenció de la
conselleria. 

El tema d'establir un preu final màxim es pot veure afectat
pel procés de licitació, ja que encara que tu estableixis un preu,
les empreses poden oferir millores econòmiques i baixar el preu
del menú a determinats centres, cosa que tornaria produir tenir
preus diferents, com en l'actualitat. 

És molt important destacar la importància d'una menjada
saludable per a tots els infants i que aquesta menjada no sigui

un luxe on no puguin accedir totes les famílies. És  important
que es faci feina en aquest tema, que es modifiquin les
licitacions i que s'estudiï la millor manera de fer-ho possible,
però tots els membres d'aquesta sala són molt conscients que
les licitacions vénen determinades per una llei de contractes
que s'ha de complir i que no es pot fer d'avui per demà, i que
sigui efectiva en el pròxim curs escolar, com es demana a certs
punts, no ho veiem factible. 

Tenim clar que s’ha de treballar per topar el preu del
menjador, que no serà fàcil, però ja tenim el més important, la
intenció per part de la conselleria de fer-ho i de treballar per
aconseguir-ho.

Moltes gràcies. 

LA SRA. PRESIDENTA:

Moltes gràcies, Sra. Curto. El Grup Parlamentari Socialista
ha presentat les esmenes RGE núm. 7295, 7296 i 7297/24 i, per
a la seva defensa, té la paraula la Sra. Amanda Fernández, per
un temps màxim de cinc minuts. 

LA SRA. FERNÁNDEZ I RUBÍ:

Presidenta, una pregunta, el torn és per registre d’entrada
o...?, ah!, no, perquè em semblava que havíem estat els darrers
i em pensava que el primer era MÉS per Menorca. Cap
problema. 

(Remor de veus)

LA SRA. PRESIDENTA:

Una cosa, MÉS per Menorca, perdó, només una
puntualització, MÉS per Menorca no té esmenes a..., té
esmenes. Perdó, és que MÉS per Menorca -a mi el que m'ha
estranyat-, és que MÉS per Menorca té esmenes i aquí no em
consta, al seguiment.

(Remor de veus)

És que si no hi hagués hagut esmenes de MÉS per Menorca,
estava bé el seguiment, perquè els que tenen esmenes passen
per davant, però, com que MÉS per Menorca, veig que té
esmenes, i en el seguiment no ho tenim, aquesta ha estat
l’errada.

Entenc que ara tocaria...

EL SR. LLETRAT:

Amb el permís de la presidenta, idò ha estat culpa del servei
de la casa i concretament meva.

LA SRA. PRESIDENTA:

No, no, no, no és un tema de culpes, però volia explicar a
la Sra. Fernández que el problema ha estat aquest, que a mi no
em constava que tengués esmenes. I, en canvi, la Sra. Joana
Gomila, al principi, m’ha fet arribar unes transaccions a les
seves esmenes, que és a la segona, però m’havien dit també que
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hi havia esmenes seves a aquesta, per això no em quadrava,
d’acord?

(Remor de veus)

Jo, en aquest moment, no tenc les seves esmenes, per tant,
no sé el temps de registre d’entrada, si les seves fossin
primeres, li donaria a vostè la paraula en lloc de la Sra.
Fernández, si li sembla bé.

LA SRA. GOMILA I LLUCH:

Sí, són la 7106, 7107...

LA SRA. PRESIDENTA:

Perdó, me les pot dir, per favor? Me les pot dir.

LA SRA. GOMILA I LLUCH:

Sí, 7106, 7107 i 7108, que serien prèvies a les del Partit
Popular. A mi m’ha estranyat, però tampoc no n’he fet gaire
cas, perquè, al final, he suposat que intervendria i tant m’és ser
la primera com la darrera.

LA SRA. PRESIDENTA:

Vostè hauria d’haver estat primer que el Partit Popular. No
hi ha problema, si a vostè no li sap greu, li don la paraula ara.
El Grup Parlamentari Mixt ha presentat les esmenes RGE núm.
7106, 7107 i 7108/24, té la paraula la Sra. Joana Gomila, per
un temps màxim de cinc minuts.

Gràcies.

LA SRA. GOMILA I LLUCH:

Gràcies, presidenta. Bé, no passa res, tampoc no crec que
sigui prou important en aquest cas l’ordre en què intervinguem. 

Bé, per part de MÉS per Menorca consideram que, sense
cap dubte, l'alimentació adequada és un requisit fonamental per
al desenvolupament dels nostres infants i sobretot a la primera
infància, de fet, totes les estadístiques evidencien les dificultats
i, fins i tot, la impossibilitat per accedir a una alimentació
adequada als infants que viuen sota el llindar de pobresa.

Aquest Parlament i el Govern de les Illes Balears s'han
compromès a garantir les menjades necessàries al llarg de tot
l’any amb mesures per als menors en situacions de
vulnerabilitat i garantir almenys una menjada completa al dia
per a aquests infants. De fet, també demanàvem incloure dins
les beques de menjadors, demanava a una PNL que ja havia
presentat MÉS per Menorca, MÉS per Mallorca, incloure dins
les beques de menjador el període també dels mesos d'estiu. 

Actualment, la major part dels preus dels menjadors són
inassumibles per les famílies, com bé deia la Sra. Ramon, a
Menorca, en alguns casos, sobrepassen, i molt, els 10 euros. I,
tot i que la llei marca uns preus màxims, açò no implica que
garanteixi una unificació de tots els centres i tampoc, i per a

nosaltres és molt important, no inclou el cost del monitoratge,
que s'hauria d'afegir al preu establert per llei. 

Per aquest motiu s'ha presentat l'esmena 7108, en el sentit
d’incloure la paraula “final”, o sigui, que sigui el preu màxim
final, perquè d'aquesta manera també s'inclouria en el preu del
menjador el monitoratge.

Per altra banda, MÉS per Menorca ja va votar a favor d'una
PNL presentada per MÉS per Mallorca en què s’instava el
Govern balear a fer feina en aquesta unificació de preus en els
menús de tots els centres d'ensenyament. I ara entenem que
MÉS per Mallorca fa una passa més en el sentit que sigui per
al proper curs que es pugui establir aquest preu màxim final
dels menjadors, perquè d'aquesta manera pugui permetre l'accés
a tots els infants, pel que al segon punt el nostre vot serà
favorable.

Per a MÉS per Menorca és important que quan es planifiqui
el sistema de provisió dels serveis de menjador es tengui en
compte, per una banda, que la compra dels productes
alimentaris sigui sobre criteris d’agroecologia, perquè d'aquesta
manera es millora la qualitat dels aliments que proporcionam
als infants i als joves i, a la vegada, es té en compte la
insularitat i també la doble insularitat perquè açò beneficia els
productors i les petites empreses que fan els serveis de
menjador a cada illa, a l’hora que incloguin, d'alguna manera,
unes mirades, diferents mirades a aquest procés de licitació. 

Per tant, quan parlam d'unificació o d’analitzar aquesta
unificació per a nosaltres és important tenir en compte les illes
menors, en el sentit de poder tenir en compte productors i
petites empreses, i també tenir en compte que els productes que
es donin en aquests menjadors siguin aquests productes que en
diem de quilòmetre zero. I és per açò que hem presentat
aquestes dues esmenes, una primera esmena d'addicció, que és
la 7106, en el sentit de què contempli el Govern de les Illes
Balears, en els processos de licitació del menjador, aquesta
mirada múltiple amb les conselleries d'Agricultura, d'Educació,
de Salut pública, així com també amb la comunitat educativa i
les gestores dels menjadors, amb l'objectiu d'incloure aquestes
diverses mirades per redactar després els plecs de clàusules
administratives.

Després, també una altra esmena presentada, que és la
7017, en el sentit que el Govern de les Illes Balears es
comprometi amb què la compra de productes alimentaris en els
menjadors escolars es faci sobre aquests criteris
d’agroecologia, que siguin de quilòmetre zero, de temporada,
adquirits mitjançant circuits curts de comercialització i
provinents, per tant, de petites extensions familiars, en
definitiva, amb criteris de sostenibilitat social i també
mediambiental, perquè entenem que açò millora la qualitat dels
aliments que proporcionam als infants i als joves.

D'aquesta manera, a l’hora que s'incentiva, per una banda,
el consum d'aquests aliments saludables per als joves, també
per als nostres infants, també s'impulsa i es dóna suport al
sector primari, als nostres productors, als agricultors, ramaders
i pescadors, així com també a les petites empreses, que puguin
donar o proveir d'aliments aquests menjadors. Gràcies.
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LA SRA. PRESIDENTA:

Moltes gràcies, Sra. Gomila. Ara sí té la paraula pel Grup
Parlamentari Socialista, que ha presentat les esmenes RGE
núm. 7295, 7296 i 7297/24, té la paraula la Sra. Amanda
Fernández, per un temps màxim de cinc minuts.

LA SRA. FERNÁNDEZ I RUBÍ:

Gràcies, presidenta. El servei de menjador a les escoles és
un servei imprescindible, tant per a la conciliació de les
famílies, com per poder garantir una menjada sana als infants
i als joves. Com hem dit en diverses ocasions, el cost de la vida
i la cistella de compra a les Illes és elevadíssim i, efectivament,
el costs dels menjadors escolars també ho són. És veritat que
els darrers anys s’ha augmentat moltíssim el pressupost destinat
a beques menjador i han augmentat moltíssim els beneficiaris,
però és de justícia que hi hagi un preu unificat i assequible per
a aquest servei.

Les licitacions actuals ja tenen un topall de preu màxim del
menú, però la variació és a causa del cost dels monitors i
monitores del menjador, que això varia segons el nombre
d'infants que queden a dinar al menjador. Com saben, hi ha
unes ràtios de personal i número d'alumnes, i depenent d’això
el cost varia. Per exemple, en els darrers plecs, la ràtio d'infants
de primària era 20 alumnes, 1 monitor o monitora, o fracció
superior a 15. Per tant, si tens 10 alumnes pagues el cost d’un
monitor i si en tens 20 també, és el mateix cost, però a repartir
entre manco infants. 

Per tant, s'han de cercar opcions per poder aconseguir un
preu màxim unificat, per la qual cosa donarem suport a la PNL.

Però voldríem fer, a part de les esmenes que explicaré, una
esmena in voce transaccionant la que ha presentat la Sra.
Gomila, per això també m’interessava seguir el torn que
pertocava, perquè es pogués entendre, simplement per afegir la
paraula “unificar”. Parlant amb la FAPA d'aquesta PNL, sí que
parlen que està molt bé posar un topall de preu màxim, però
que el que cal es que tots els infants de les nostres illes, sigui on
sigui que dinen, tenguin el mateix preu, i era afegir la paraula
“unificar”. Si la Sra. Gomila ha posat “el Parlament de les Illes
Balears insta el Govern de les Illes Balears a establir un preu
final màxim “unificat” -posaríem aquí-, del preu del menjador
que permeti l'accés a tots els infants”. Aquesta era l’esmena in
voce, perquè va ser ahir el capvespre, com deia, parlant amb la
FAPA.

Si s'accepten les esmenes de MÉS per Menorca, com diem,
afegiríem aquesta esmena in voce, i també acceptaríem les
seves licitacions. Com ja li ha dit la Sra. Curto, és veritat que
actualment ja les licitacions en els plecs de clàusules tècniques
parlen tant de puntuar el producte local, puntuar el quilòmetre
zero, puntuar l’oli verge, etc., però a tot el que es pugui
millorar i perfilar hi donarem suport.

També he de dir que nosaltres, igual que MÉS per
Mallorca, també vàrem presentar una esmena en aquest sentit,
per topar el cost del menjador. No vàrem tenir tanta sort, Sra. 
Ramon, com vostè, vostè deu tenir més poder de convicció,

però ens alegram que s'hagi acceptat i que, a més, el conseller
digués que hi faria feina.

Per altra banda, presentam tres esmenes, les dues primeres
relacionades, perquè, així com la Sra. Ramon, a la seva
exposició i també a l'argumentari, parla d'un element que jo
crec que és essencial i és que el menjador sigui una part més de
l'activitat educativa, ho esmenta a l'argumentari però no hi ha
cap acord que faci constar això. Per tant, la primera esmena que
li presentam és que insti a fomentar que el menjador s'integri
dins el centre com un espai educatiu i de salut, per tant, es
contempli en el PEC, en el Projecte Educatiu de Centre, i que
es redefineixin i potenciïn les funcions de la comissió del
menjador. Ja hi ha una comissió de menjador, però realment
creiem que és important que se li doni la importància que té. 

I el segon punt, si, com diem, és un espai educatiu, les
condicions laborals del personal del menjador, i també la seva
formació específica, s'haurien de millorar. I, per tant, hem
presentat aquesta.

I per acabar, la tercera fa referència a futures licitacions,
que això ja es va començar a fer, s'inclogui a les licitacions de
cafeteries dels IES oferir el plat del dia, perquè hi ha uns ajuts
específics per a secundària, que si no tenen el plat del dia en els
instituts no hi poden accedir. I, per tant, el que demanam és que
a les properes licitacions així com vagin sortint s’hi inclogui.

I no puc acabar sense esmentar, ja que la Sra. Curto ha
parlat de PNL que havien presentat la legislatura passada, dir
que avui debatem aquesta PNL, que es va presentar el març,
però és que el Partit Popular la setmana passada va registrar
aquesta mateixa PNL amb el mateix acord. I em sembla poc
seriós, l’acord de topar els preus dels menjadors. Ho debatem
avui i han presentat la setmana passada la mateixa, amb el
mateix acord. I crec que ara que, a més, només tenim tres
sessions al mes, perquè tenim la Comissió de Digitalització, és
poc seriós que haguem de debatre les mateixes PNL una i una
altra vegada.

Moltes gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA:

Moltes gràcies, Sra. Fernández. Ara és el torn del Grup
Parlamentari VOX, que no havia presentat esmenes, si no
m’equivoc, té la paraula la Sra. Manuela Cañadas, per un temps
màxim de cinc minuts.

LA SRA. CAÑADAS I PINILLA:

Gracias, presidente, buenas tardes diputados. Hace un par
de meses, el día 7 de marzo, su grupo parlamentario presentó
en esta misma comisión a debate una proposición no de ley en
la misma sintonía, garantizar una comida saludable al día a los
niños y jóvenes. Se aprobó por unanimidad trabajar en la
unificación del precio de los menús en todos los centros
escolares, con un precio máximo final accesible para todas las
familias. Y ahora insistimos otra vez en lo mismo.

Nosotros votaremos en contra del punto 1 y a favor del 2,
si se acepta la enmienda presentada por el Grupo Parlamentario
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Popular, ya que se hará en la medida que se vayan renovando
las licitaciones, que es en la práctica cuando se puede instaurar
esta medida. 

Por otro lado, respecto a las enmiendas de MÉS por
Mallorca, vamos a votar que no, al haber sido también puntos
tratados, referidos a la integración del comedor escolar en el
PEC.

Y el tema de productos de kilómetro cero, ya no lo
aprobamos, porque ya les referí que se está pidiendo reducir el
coste, y el tipo de productos ecológicos lo que hace es
aumentarlo. 

Luego, por otro lado, han solicitado presentar una enmienda
para crear mesas de contratación conjunta, y no estamos de
acuerdo, porque creo que es cosa de nutricionistas, no de
educadores, los que tienen que gestionar un menú infantil. 

En lo referido a las enmiendas del Partido Socialista,
estamos en lo mismo, piden la implementación en el PEC, que
ya fue aprobado, además de referir formación de licitaciones
del servicio y promover un plato de día único. Por lo tanto,
vamos a votar también que no.

Lo importante creo que es empezar a trabajar y no repetir
de forma incansable lo que se tiene que hacer en el actual
Gobierno, cuando ya está aprobado, o bueno, yo creo que lo
aprobamos por unanimidad, igual me equivoco y lo recuerdo
mal. 

Establecer el precio máximo para los comedores escolares,
está aprobado el día 7, y gracias a ello se proporcionará un
alivio financiero significativo a las familias, especialmente en
nuestra comunidad, donde los costos de vida a diario son
prácticamente los más altos de toda España. Ahora bien, repito
que en la práctica se hará con las renovaciones de las
licitaciones, y ello, además, aumenta la transparencia y
competencia justa entre los proveedores. El precio máximo
asegurará obtener mejores precios, sin comprometer la calidad
y su implementación se traducirá en una gestión eficiente de
recursos.

Y ya está, muchas gracias.

LA SRA. PRESIDENTA:

Muchas gracias, Sra. Cañadas. Procediríem ara a la
suspensió de la sessió, per un temps màxim de deu minuts, que
demanaria a la Sra. Ramon si fa falta. No fa falta. Per tant,
recomençam la sessió i té la paraula la Sra. Ramon, moltes
gràcies, per cinc minuts.

LA SRA. RAMON I SALAS:

Sí, moltes gràcies, presidenta. Primer començaré... la Sra.
Curto feia una pregunta, deia si estàvem contents amb les
mesures, i li diré que sí, evidentment, crec que... i sempre ho
diem, quan consideram que si es fan les coses per millorar
envers el dia a dia dels infants i les famílies i per millorar el
sistema educatiu, contents estam.

Pel que fa als comentaris a les esmenes, primer de tot
m'agradaria matisar el primer punt, perquè quan parlam d'un
sistema unificat em referia..., entenc el que ha volgut dir, però
ara amb l'explicació que donava..., com que anys enrere, molts
d'anys enrere eren les AMIPA que gestionaven en molts casos
el menjador, en aquest cas “unificat” es refereix que sigui la
mateixa administració la que tregui les licitacions i no sigui, per
exemple, una associació de pares i mares qui faci aquesta
gestió. I ho ha explicat molt bé la Sra. Fernández, quan deia
que el topall, és clar, el preu del menú té un topall, però el que
suposa aquest augment de preu és el monitoratge.

Per això, també en relació, i ara hi junt també l'esmena del
Partit Popular, que entenc el sentit de l'esmena, perquè la
intenció és que a mesura que acabin els contractes fer-ho
d'aquesta manera, amb les noves licitacions, però jo ho vull
enllaçar amb la nostra esmena que es va aprovar als pressuposts
que anava a capítol 4 aposta, per què?, perquè en el cas de la
unificació dels preus es pogués compensar a través de
subvencions aquesta diferència de cost per a les famílies. Per
això no l'acceptaríem, perquè creiem que la PNL va en relació
amb l'esmena que havíem presentat, que era per compensar
quan es fes aquest topall màxim.

I les esmenes de MÉS per Menorca les l'acceptaríem, també
crec que van en concordança amb el que parlam.

I vull fer un matís a la Sra. Cañadas, quan diu que els preu
potser que sigui més car quan parlam d’agricultura ecològica.
És clar, però és que si fem l’exercici que a les administracions
qualsevol servei de menjador o que s'hagi de licitar per
menjades, per un dinar, per berenar, per sopar, pel que sigui, es
fa aquesta contractació, a major augment d'aquest producte
quilòmetre zero que es faci, més baixos seran els costs, i crec
que és imprescindible que primer sigui l'administració que faci
aquesta ajuda i doni l’exemple de contractar quilòmetre zero,
i així segur que de cada vegada el cost serà més baix.

I també acceptam les esmenes del Partit Socialista, perquè
també creiem que milloren la proposició no de llei, així com les
de MÉS per Menorca. I, a més, també vull agrair la que fa
referència a incloure dins els projectes educatius de centre el
moment de la menjada, el moment del dinar, com un moment
més educatiu.

I res més, així que moltes gràcies per les aportacions, esper
que tal vegada en el punt número 1 hagi matisat el concepte i
pugui ser aprovat.

Moltes gràcies. 

LA SRA. PRESIDENTA:

Moltes gràcies, Sra. Ramon. Un cop acabat el debat,
passaríem a votar la Proposició RGE núm. 4090/24. Entenc que
podríem votar el punt 1 i el punt 2 junts?

LA SRA. RAMON I SALAS:

Perdonau, és que jo accept l'esmena de MÉS per Menorca,
però supòs que MÉS per Menorca ha de dir si accepta la in
voce, no?
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LA SRA. GOMILA I LLUCH:

Sí, sí, per part nostra no hi ha problema.

LA SRA. PRESIDENTA:

I quina esmena seria la in voce seva?

LA SRA. GOMILA I LLUCH:

Seria afegir, després de “final” posar “unificat”.

LA SRA. PRESIDENTA:

Però a quin número? A la set mil cent...

LA SRA. GOMILA I LLUCH:

Vuit, crec.

LA SRA. PRESIDENTA:

7108?

LA SRA. GOMILA I LLUCH:

Sí.

LA SRA. RAMON I SALAS:

I quedaria com a “preu màxim unificat”, entenc.

LA SRA. PRESIDENTA:

Per tant, si els sembla bé, faríem el següent: votaríem els
dos punts de la PNL conjuntament, i després votaríem les
esmenes de MÉS per Menorca,... no?

LA SRA. GOMILA I LLUCH:

No, perquè la 7108 fa referència al segon punt.

LA SRA. PRESIDENTA:

D’acord, no sé per què havia apuntat que era un punt nou,
com que no la tenc. L’esmena 7108 fa referència al punt 2, jo
no la tenc aquesta esmena, pensava que era un punt nou,
perdoni. Les altres dues sí que són nou punts? D’acord.

Per tant, ara votaríem el punt 1 -ai, moltes gràcies, gràcies-,
ara votaríem el punt 1 i després el punt 2, amb l'esmena 7108
transaccionada ara, in voce amb el Partit Socialista, és així?
D’acord, perfecte. Per tant, començam a votar, votam.

Queda rebutjat per 7 vots en contra i 6 vots a favor.

Ara passaríem a votar les esmenes, si els sembla bé, de
MÉS per Menorca, quedarien la 7106 i 7107, que són nous
punts, és així? Per tant, ara votaríem la resta d'esmenes que ens
queden de MÉS per Menorca, que, si no vaig equivocada,
serien 7106 i la 7107, és així? Perfecte. Per tant... -sí, no sé què
he fet-, passam a la votació, votam.

Queden rebutjades per 7 vots en contra i 6 a favor.

I ara passaríem a votar les esmenes del Partit Socialista,
7295, 7296 i 7297/24. Començam a votar, votam.

Queden rebutjades per 7 vots en contra, 6 a favor.

En conseqüència, queda rebutjada la Proposició no de llei
RGE núm. 4090/24, relativa a unificació del preu de menjador
escolar a les Illes Balears.

2) Proposició no de llei RGE núm. 5654/24, presentada
pel Grup Parlamentari Mixt, relativa a impartició de la
formació professional necessària per assegurar el relleu
generacional del sector pesquer a Menorca.

A continuació, passam al debat de la Proposició no de llei
RGE núm. 5654/24, presentada pel Grup Parlamentari Mixt,
relativa a impartició de la formació professional necessària per
assegurar el relleu generacional del sector pesquer a Menorca.
Per a la seva defensa, per part del Grup Parlamentari Mixt, té
la paraula la Sra. Joana Gomila, per un temps màxim de cinc
minuts.

LA SRA. GOMILA I LLUCH:

Gràcies, presidenta. L'activitat pesquera forma part de la
identitat i de la idiosincràsia de Menorca, tots compartim la
importància de preservar un sector pesquer que diversifica la
nostra economia, que potencia el sector primari, que té cura del
medi marí, que proporciona producte de proximitat de gran
qualitat dins la dieta mediterrània, com és el peix, pel que és
important dedicar esforços per mantenir la vitalitat d’aquest
sector essencial.

Actualment, però, preocupa al sector pesquer la manca de
relleu generacional, de cada vegada més les empreses i
embarcacions professionals de pesca tenen més problemes per
trobar persones que es vulguin dedicar a aquesta activitat. La
manca de relleu generacional del sector està estretament
vinculada amb la dificultat de poder formar nous pescadors i
pescadores i amb la inexistència de l’oferta de formació
professional necessària a l'illa de Menorca.

Les confraries de pescadors de Menorca aposten per la
formació com una via per promocionar aquest ofici de pescador
entre els joves, perquè el coneguin i perquè s'animin a
dedicar-s’hi professionalment. Des de les confraries de
pescadors de Menorca estan convençuts que l’ofici té futur si
es dona a conèixer entre els joves aquesta professió perquè així
la puguin aprendre i s’hi puguin dedicar. De fet, a Menorca, la
impartició de cicles formatius com el de producció
agropecuària o també de tècnic de manteniment d'embarcacions
i d'esbarjo ha fet augmentar l’interès dels joves per formar-se
en aquestes especialitats i dedicar-se a fer de pagesos i de
pageses, o bé de tècnics de manteniment d'embarcació. Així,
MÉS per Menorca, planteja l’opció d'impartir el cicle formatiu
de grau mitjà de tècnic en navegació i pesca litoral a Menorca,
així com també del grau de formació professional bàsica en
activitats marítimes pesqueres, com ja es fa a Eivissa, amb
l'objectiu d'estimular aquest relleu generacional en aquest
sector pesquer. 

 

https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202405654


274 EDUCACIÓ I UNIVERSITATS / Núm. 24 / 23 de maig de 2024 

Hem demanat al conseller d'Educació i Universitat, el Sr.
Vera, sobre si el Govern de les Illes Balears ha ofert a algun
centre educatiu la possibilitat d’impartir aquests graus i la
veritat és que la resposta va ser molt decebedora, en el sentit
que, com que els centres no ho sol·liciten, per tant, nosaltres
tampoc no ho posam. Entenem que el Sr. Vera s'hauria de
preocupar de si aquesta formació és necessària i no esperar que
els centres educatius li fessin la demanda, perquè demostra, en
aquest sentit, un nul interès per part de la conselleria per posar
en marxa aquesta formació. 

En canvi, ben diferent va ser la resposta del conseller
d'Agricultura, el Sr. Simonet, a la pregunta de si considerava
necessari impartir aquest grau mitjà a algun centre més, que no
fos als d'Eivissa. I el Sr. Simonet, que sí que és coneixedor de
la demanda per part del sector pesquer, va dir que sí que era
necessari planificar-ho i que sí que era necessari incentivar la
formació per poder millorar el relleu generacional. És clar, el
Sr. Simonet fa feina dia a dia amb els pescadors i sap quina és
la problemàtica, sap quina és la demanda i sap quina seria la
solució.

Per tant, en el Govern tenim com a disparitat d'opinions, el
Sr. Vera no acaba de saber què ha de fer, si no li demanen, i, en
canvi, el Sr. Simonet sí que veu la necessitat que es pugui
implementar a altres illes. Per tant, no sabem prou el Govern,
si creu que sí o creu que no d'implementar aquestes formacions
a Menorca. 

MÉS per Menorca ho tenim claríssim, és necessari que a
Menorca s'imparteixin aquests estudis de formació
professional, que permetria formar noves generacions de
pescadors i pescadores a l'illa, i, d'aquesta manera, garantir la
continuïtat i el relleu generacional en el sector de la pesca,
mantenint així i creant nous llocs de feina, diversificant
l'economia de Menorca i permetent que els menorquins i les
menorquines puguem seguir consumint peix del nostre mar,
puguem seguir consumint peix de proximitat, producte de
qualitat. 

És per tot açò que proposam en aquesta PNL que el Govern
de les Illes Balears implanti a Menorca el cicle formatiu de
grau mitjà de tècnic en navegació i pesca litoral a Menorca, així
com el grau de formació professional bàsica en activitats
maritimopesqueres, que amb aquestes formacions permetria,
com bé es diu en el títol, o sigui a la informació que es dóna
respecte d’aquest títol, de poder haver-hi persones que es
dediquen a fer de patró local de pesca, per poder haver-hi
mariners i marineres pescadores, per poder haver-hi patrons
dedicats al transport de mercaderia, per poder haver-hi
mariners i marineres que marisquin. Per tant, aquests dos cicles
formatius permeten que pugui haver-hi activitat en el sector
pesquer i que, per tant, es puguin formar els nostres joves en
aquestes disciplines, i així poder mantenir el sector pesquer a
Menorca, tan necessari. Gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA:

Moltes gràcies, Sra. Gomila. El Grup Parlamentari
Socialista ha presentat les esmenes RGE núm. 7278 i 7279/24.
Per a la seva defensa té la paraula el Sr. Llorenç Pou, és vostè?

(Algunes rialles)

No sabia si era el Sr. Carles Bona. És el Sr. Llorenç Pou,
per un temps màxim de cinc minuts.

EL SR. POU I GARCIAS:

Moltes gràcies, presidenta. Sí, estam d’acord amb la
proposta del Grup MÉS per Menorca, des del Grup Socialista
sempre hem defensat la formació professional, no només pel
que implica en si, sinó perquè, a més, la formació professional
és una eina bàsica per a tota la millora del model econòmic. Per
tant, estam en la mateixa sintonia. 

En el cas que ens ocupa avui, tant pel que fa a temes de
navegació i pesca literal, com a activitats maritimopesqueres,
tenen un element afegit important i és que, com deia la Sra.
Gomila, a totes les illes ens enfrontam a un problema de relleu
generacional i, d’altra banda, en els casos com, per exemple, el
de navegació i pesca litoral, a més de la referència als temes de
pesca, és que hi ha moltes professions lligades al tema de la
nàutica que impliquen temes de conducció de naus de baix
tonatge que precisen de titulacions. I per tant, per a la
diversificació i per mantenir i reforçar tot el que té a veure amb
l'activitat lligada a la mar, és important disposar d'aquestes
formacions professionals, que garanteixen tenir una formació
de qualitat i, per tant, nosaltres hi estarem a favor. 

He d’esmentar que des del Grup Socialista hem presentat
dues esmenes, diguéssim, de transacció de la proposta de MÉS
per Menorca, simplement en el sentit de complementar-les,
perquè la proposta era d'implantar dos cicles de formació
professional i, d'alguna manera, som conscients que pot haver-
hi dificultats en alguns moments puntuals de demanda dels
graus D de formació professional, i per això també instam que
d'alguna manera es permeti, amb aquest mateix interès, si
escau, fer l'oferta de graus C, que és el que amb la
nomenclatura antiga era el certificat de professionalitat, també
tenint en compte que hi ha una part dels carnets professionals,
que ara mateix hi ha un acord al voltant dels certificats de
professionalitat i que posar com a objectiu el manteniment de
l'activitat, doncs, crec que aquesta solució pot donar resposta en
alguns casos que hi pugui haver una demanda que sigui inferior
als requisits de demanda clàssics d’un nivell D.

Per tant, senzillament, és una proposta per complementar la
proposta de MÉS per Menorca, a la qual també hi votarem a
favor. 

Moltes gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA:

Moltes gràcies, Sr. Pou. El Grup Parlamentari Popular ha
presentat les esmenes RGE núm. 7290 i 7291/24. Per a la seva
defensa té la paraula la Sra. Maite Torrent, per un temps màxim
de cinc minuts. Gràcies.

LA SRA. TORRENT I PALLICER:

Moltes gràcies, Sra. Presidenta, bones tardes, senyores i
senyors diputats. Avui debatem una PNL del Grup Parlamentari
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Mixt, amb un tema important com és el relleu generacional de
la pesca, un sector que és cabdal per a Menorca i per a les Illes,
és una activitat lligada al nostre arxipèlag des de temps de molt
enrere. Ha estat una de les diferents maneres de viure i
sobreviure que varen tenir els menorquins i els illencs,
juntament amb l’agricultura durant molts anys. És un dels
sectors primaris que, precisament, per ser una illa, ha tingut una
especial rellevància social a Menorca. És ben vera que ara es
troba, com altres sectors productius de l'illa, amb una manca
important de relleu generacional, que posa en greu risc la
continuïtat d'aquesta activitat que, per diferents motius,
circumstàncies i esdeveniments, han sofert molt en certs
moments.

El cas de Ciutadella, la Sra. Gomila i jo, recordam com hem
viscut dues darreres grans rissagues al port de Ciutadella i que
varen deixar molt tocades, malmeses i enfonsades moltes
embarcacions pesqueres i d’altres recreatives. Les pesqueres
eren moltes el mitjà de viure de famílies afectades. El món de
la pesca és molt dur, però és una manera de viure que no
hauríem de deixar perdre, per tant, l'administració pot
incentivar aquest sector en formar futurs nous pescadors que
segueixen amb aquesta tradició tan antiga. Avui en dia és més
important i necessari que mai la formació per poder tenir joves
i nous professionals de tots els sectors i també del sector
pesquer, que s'han transformat i modernitzat molt les darreres
dècades. 

La formació professional s'ha convertit en un element
estratègic per sortir de la crisi. Aquesta idea ens deixa clara la
importància per al nostre futur d'incrementar el prestigi dels
cicles formatius de formació professional per fonamentar la
nostra competitivitat i productivitat futura sobre bases sòlides.
Hi ha preocupació a l'àmbit econòmic de l’excés de baixa
qualificació professional, especialment entre els joves, que
encara no s’adonen prou de la importància de rebre una
formació adequada per a la seva capacitat d'inserció en el
mercat laboral. Un nou model de producció també exigeix una
adaptació de la formació professional al servei de les empreses.

 Quant a centres que imparteixin temes relacionats amb la
mar a Menorca tenim el Centre de la Mar, és un centre de
formació de titularitat del Servei d'Ocupació de les Illes
Balears, del SOIB, on s'imparteixen cursos de formació
professional bàsica com, per exemple, el títol professional bàsic
i grau mitjà, el manteniment d'embarcacions esportives
d'esbarjo, així com certificats de professionalitat diversos, com
cursos de patró portuari, per a bucs de passatges, etc. És un
centre de referència nacional d’FP a l’àrea de nàutica, integrat
a la xarxa de centres de referència nacional d’FP. Per tant, és
un espai i un punt de partida a valorar, si es demostra la
necessitat i demanda per poder oferir i ampliar els estudis de
formació de l'activitat professional pesquera que ens ocupa.

Hem presentat unes esmenes als punts amb tota la intenció
i to constructiu i, de fet, la Sra. Gomila ha agafat el guant i hem
fet una transacció per poder fer que tot el que volem es pugui
dur a terme. 

Des de la conselleria ens havien explicat que és important
i necessari fer un poc d'estudi per avaluar i valorar la necessitat
o la demanda que hi pugui haver en tots els graus, com es fa

sempre. Però, bé, com que la necessitat pensam que hi ha de ser
i volem, des del Grup Parlamentari Popular així ho veiem,
llavors, bé, estam d'acord amb..., estam molt d'acord amb
aquesta PNL, hi estam ara i hi haguéssim estat fa 3, 4 i 5 anys
perquè trobam que era una cosa que no és d’ara sinó que ja
hagués estat bé, també haguessin pogut començar-ho, perquè
açò sempre du un temps i, per tant, com més aviat es pugui fer,
millor.

Per tant, si amb la transacció que ens pot fer, estarem tots
d’acord. Perfecte.

Moltíssimes gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA:

Moltes gràcies, Sra. Torrent. En torn de fixació de
posicions, té la paraula el Grup Parlamentari VOX, la Sra.
Manuela Cañadas, per un temps màxim de cinc minuts. 

LA SRA. CAÑADAS I PINILLA:

Gracias, presidente. Desde VOX hemos propugnado
siempre la falta de rentabilidad de la actividad del sector
pesquero, el escaso o nulo relevo generacional existente o la
ausencia de medidas de protección que ha venido realizando el
Gobierno durante los últimos años, tanto de forma regional
como nacional, que ha propiciado la situación de crisis sufrida
por la pesca, y es que se encuentra a día de hoy más
comprometido que nunca. Por lo que defendemos que la
promoción de medidas que faciliten la llegada de jóvenes al
sector garantiza no solo el relevo generacional sino el futuro y
la supervivencia de nuestra pesca. 

Ahora, no se trata de crear centros de formación porque sí,
sino que se trata de dar respuesta a una demanda formativa de
cuyos datos no disponemos, y, por supuesto, de tomar
decisiones a nivel nacional y europeo que no perjudiquen al
sector.

Como refieren, en Ibiza está el centro Can Marines, que en
el año 2017 implantó el ciclo formativo de grado medio de
navegación y pesca del litoral en el centro integral de
formación profesional y que precisaba para ello al menos una
demanda mínima de 15 alumnos. Si en dicho centro, en el curso
2023-2024 hay matriculados 25 alumnos en primero y 19 en
segundo, habrá que verificar la demanda previamente para
adoptar la medida que sea necesaria en respuesta de la solicitud
de los jóvenes. 

Por ello, nuestro voto será a favor, ya que el Gobierno
balear podrá implementarlo, si lo considera necesario, y hay
demanda. 

Muchas gracias. 

LA SRA. PRESIDENTA:

Muchas gracias, Sra. Cañadas. Pel Grup Parlamentari
MÉS per Mallorca té la paraula la Sra. Maria Ramon, per un
temps màxim de cinc minuts.
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LA SRA. RAMON I SALAS: 

Moltes gràcies, Sra. Presidenta. Seré..., no m'allargaré molt
perquè amb l'exposició de la Sra. Gomila i les aportacions de
la resta de grups, portaveus dels grups, crec que ha quedat de
relleu la importància de la formació professional i la tasca i la
feina que en els darrers anys s’ha fet que es fa per seguir posant
en valor aquesta formació professional, i en aquest cas ens
referim a la proposta que fa MÉS per Menorca quant al sector
pesquer.

És clar, al capdavall som unes illes, estam envoltats de la
mar, i hem de ser curosos i sobretot pensar de cara al futur com
mantenir aquesta mar, com garantir el relleu generacional de la
gent que hi fa feina, com garantir el valor afegit per al sector
primari, com seguir diversificant l'economia, com fer que les
activitats lligades a la mar siguin de qualitat i de conservació
del medi. En aquest cas poder oferir espais on es cursi la
formació professional, crec que sí que és de rebut i, sobretot,
molt important, no sols per a l’illa sinó per al conjunt de la
comunitat autònoma. 

I m'agradaria fer un incís en una cosa que deia, sobretot per
a la transacció de les esmenes, que deia la Sra. Torrent; és clar,
és que evidentment les coses duen temps, sí, totalment, però és
que duen temps aquesta legislatura, l’anterior i les altres, i quan
parlam de posar en marxa graus de formació professional o
quan parlam de posar graus en marxa a la  Universitat també
duen temps, i hem parlat moltes vegades aquí que quan a
aquests darreres proposicions no de llei en què s'ha aprovat
posar en marxa graus nous a la Universitat, també hem de tenir
en compte, per exemple, que era un treball que duia temps
fent-se, perquè de la nit al dia no cauen de l'aire les coses i duu
un temps, i s’ha de treballar.

I crec que, en aquest cas, també som conscients que duu
temps i l’important també, però, serà celebrar que es pugui tirar
endavant aquest grau relacionat amb el sector pesquer, com tots
els graus o tots els cursos de formació professional i graus de
la Universitat que es posin en marxa, perquè voldrà dir que
posam en valor els estudis i posam un valor afegit a qualsevol
sector de les nostres illes. 

Moltes gràcies. 

LA SRA. PRESIDENTA:

Moltes gràcies, Sra. Ramon. Ara hauríem de procedir a la
suspensió per deu minuts, veig que no fa falta. Per tant, té la
paraula la Sra. Joana Gomila, per un temps màxim de cinc
minuts.

LA SRA. GOMILA I LLUCH: 

Gràcies, presidenta. Bé, primer de tot, vull agrair el vot
favorable de tots els grups, perquè crec que ho fem per al bé
del sector pesquer i de poder seguir consumint producte local
i de qualitat, que realment crec que és el que tots volem,
evidentment els de Menorca, però tots els de les Illes Balears.

I torn a insistir que MÉS Menorca veu necessària la
implementació d'aquesta formació per poder tenir més

pescadors i pescadores, com també ho veuen necessari les
confraries de pescadors de Menorca, que crec que d'alguna
manera nosaltres els fem un poc d'altaveu i entre tots recordam
aquestes propostes.

Acceptaríem les esmenes que proposa el PSOE, perquè
complementen la demanda d'oferta i, per tant, en aquest cas,
crec que milloren la nostra proposta.

Respecte de les del PP,  com bé li deia, Sra. Torrent, les
esmenes talment com estaven no les podíem acceptar perquè,
d’alguna manera, substituïen les que nosaltres teníem, però,
com bé hem parlat amb vostè, sí que podem acceptar que
s'afegeixin dos nous punts i que aquests nous punts demanin
que es faci un estudi, no hi ha cap inconvenient que es faci un
estudi, de fet, vostè ha vist que la meva proposta no posava
data, perquè som conscients del que explicava la Sra. Ramon,
que les coses necessiten un temps per implementar-se, però si
no es comencen no s'implementen mai. Per tant, es
transaccionaria en el sentit de fer l'estudi, però, bé, com han de
fer l’estudi per a la implantació del cicle i per preveure la
possible demanda i implementar després aquest cicle formatiu,
que és la transacció que els havia passat.

Per tant, acceptaríem les seves esmenes transaccionades
perquè també puguin ser aprovades, complementant així la
nostra proposta. Perquè vostès saben que quan comencen els
cicles formatius, jo ha fet molts d'anys de feina a un institut, i
els cicles formatius moltes vegades comencen amb un nombre
molt baix d'alumnes, perquè mentre els alumnes no coneixen
aquella formació, moltes vegades és difícil. Com bé deia vostè,
el Centre de la Mar quan va començar tenia molts pocs
alumnes, avui en dia en té molts d'alumnes que fan aquests
cicles. També va passar amb els d’agropecuari o bé amb el
cicle superior de cuina, per exemple, que oferíem a l’Institut
Maria Àngels Cardona, on inicialment no hi havia gaire
alumnes i avui en dia n’hi ha. Perquè el coneixement d'aquesta
formació fa que els joves s'interessin per poder-la fer. Per tant,
si no hi ha formació, és evident que els joves mai no s'apunten
a aquests cicles.

Com bé deia la Sra. Cañadas, a Eivissa aquest curs hi ha 25
alumnes matriculats a primer i 19 a alumnes matriculats a
segon, el que demostra que quan hi són els alumnes sí que s’hi
matriculen. I, de fet, la flota pesquera d'Eivissa i de Menorca és
pràcticament igual, a Menorca ara tenim 37 embarcacions d’art
menor i 7 barques de bou que es dediquen a aquesta
professional, per tant, és evident que necessitam d'aquesta
formació perquè hi ha gent que duen aquestes embarcacions
que ja estan per jubilar-se i necessiten gent jove que vulgui fer
aquesta pesca, la qual, com bé deien les confraries de Menorca,
sí que té futur si hi ha gent que es vol formar i que la vol
conèixer.

A la comissió passada, la Sra. Curto, quan jo li vaig
demanar com ho faria per implementar el de difícil cobertura
de les places de formació professional, la Sra. Curto em deia:
bé, açò ja ho decidirà la conselleria, jo faig la proposta. En
aquest sentit va aquesta proposta, que la conselleria després
cerqui de quina manera la pot implementar, però que nosaltres
facem la petició perquè la conselleria faci la feina de veure quin
és el camí per implementar aquesta formació. De fet, hi ha
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diferents maneres, i a Menorca en tenim de diferents maneres,
hi ha cicles formatius que es donen als mateixos instituts, n'hi
ha d'altres com, per exemple, l’agropecuari que es dona a unes
instal·lacions del consell insular i tenen un institut de
referència, o bé un que es va posar no fa gaire a Menorca, que
és el de manteniment de construcció, que es fa juntament amb
l'Associació de Constructors de Menorca i de Balears i
d'aquesta manera fan una formació compartida entre
l'Associació de constructors i un institut de referència. Per tant,
hi ha moltes maneres de poder implementar aquests cicles i, si
bé està, segurament les confraries de pescadors de Menorca
també s'hi implicaran, si és necessari, per poder ajudar a fer
aquesta formació, com s’ha fet, per exemple, amb l'Associació
de constructors, si és considera que aquest ha de ser el model
a seguir.

Models n’hi ha molts, per tant, deixam a la conselleria
perquè faci la feina i decideixi quin ha de ser el model, però el
que nosaltres sí que tenim ben clar és que és necessària la
implementació d'aquests cicles formatius perquè hem de
preservar el sector pesquer, perquè diversifica l'economia,
perquè ens potencia el sector primari, ens té cura del medi marí
i ens proporciona també producte de proximitat, i no pot ser
que la manca de relleu generacional faci caure aquest sector.

Per tant, MÉS per Menorca recull aquesta demanda, la
presenta avui amb aquesta PNL i agraeix, sincerament, a tots
els grups polítics d'aquesta comissió d’aquest Parlament que hi
facin un vot favorable perquè els que en sortiran beneficiats,
sense cap dubte, en primer lloc, són els pescadors i les
pescadores i el sector pesquer de Menorca i, en segon lloc, la
ciutadania, que podem seguir consumint aquests productes de
proximitat i de qualitat. 

Gràcies. 

LA SRA. PRESIDENTA:

Moltes gràcies, Sra. Gomila. Passaríem ara a la votació. Per
tant, pel que he entès, vostès em rectificaran si no ho duc bé, el
que faríem seria: podríem votar el primer punt, amb l'esmena,
7278 del Partit Socialista; el segon punt, amb l'esmena del
Partit Socialista també, la 7279; i després aquesta transacció
que ens proposen amb les dues esmenes del Partit Popular, la
7290 i la 7291, que, pel que veig, serien nous punts que
s’afegirien, seria una addició de dos punts més. I veig que
l’única diferència que hi ha entre el text que m'han passat i el
text que s’havia presentat és que a la part final vostès han llevat
“si escau”, això veig que és l'únic.

(Se sent una veu de fons inintel·ligible)

Per tant, entenc..., i l’estudi previ, sí, tenc aquí i el més
important és que té el text l’Oficial Major. Per tant, entenc que,
si ningú no em demana votació separada, ho podríem votar tot
conjuntament, d’acord? Molt bé.

Idò passarem a la votació, votam.

S'aprova per unanimitat, 13 vots a favor.

I no havent-hi més assumptes a tractar, s'aixeca la sessió.
Moltes gràcies.
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